

加压奋进 全力冲刺 奋力夺取全县经济社会发展“全年红”

——忠县乡镇(街道)党(工)委书记和部门一把手2024年第四次季度例会发言摘登

核心提示

11月1日上午,县委召开乡镇(街道)和县级部门一把手2024年第四次季度例会。会议通报了全县第三季度八张报表、八张问题清单、全县主要经济指标运行和赛马比拼等有关情况。

县生态环境局、县应急管理局、县纪委监委、县信访办、县经济信息委、县交通运输局、畅达公司、黄金镇、新立镇、复兴镇等10个单位作现场交流发言,县农业农村委、县规划自然资源局、县住房城乡建委、县工业园区管

委会、通达公司等5个单位作书面交流发言,县发展改革委、县委政法委等2个单位作现场表态发言,县法院作书面表态发言。

现将部分现场交流发言摘登如下。

坚持多跨协同 合力攻坚克难 奋力交出生态“高分报表”

县生态环境局党组书记、局长 吴冬明

三季度以来,县生态环境局紧紧围绕县委“1116”总体工作思路,以美丽忠县建设为抓手,突出重点、疏堵点、破难点,奋力交出生态“高分报表”。

坚持重点领域攻坚,夯实报表指标基础工作。突出抓好水污染防治以及“无废城市”建设。围绕4个国控水质断面、3个市控水质断面,协同流域乡镇多措并举,推进水质提升,全县5个考核断面仅苏家断面月均值超标1次,创近几年来最好成绩;聚焦“夏秋”季重点时段,紧盯工地扬尘、餐饮油烟治理、露天焚烧等关键环节,强化联合巡查管控,前三季度,我县PM2.5年均浓度22微克每立方米,空气质量优良天数同比增加11天;锚定全域“无废城市”建设总体目标,制定创建计划,增添工作举措,完成“无废城市”创建指标14项,“无废城市”细胞建设26个。瑞竹公司“以竹代塑”案例成功入选市级“无废城市”建设典型案例。

坚持分类靶向施策,提升报表协同推进质效。及时复盘晾晒指标,细化工作举措,结合一、二季度指标运行情况,紧盯“垃圾分类及市容环境卫生”“实体经济绿色贷款”2项短板指标,分管县领导专题研究,精准查找原因,组织指标承办单位会商10余次,指标研判20余次。三季度,2项短板指标均实现进位。

坚持动态跟踪督导,强化报表进位争先执行力。制定《忠县生态报表指标体系及评价细则》,落实赋色督办,建立情况通报制度,定期调度查看各项指标完成情况,关键时间节点收集汇总各指标承办单位工作进展情况,加强与指标承办单位业务对接,其他区县横向对比、市级部门深度沟通汇报。三季度累计多层次对接40余次、召开推进会10余次。

创新建机制 强化统防救 防灾减灾救灾整体效能全面提升

县应急管理局党委书记、局长 陈家文

县应急管理局深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述,坚决贯彻落实县委“1116”总体工作思路,持续提升防范化解重大灾害风险能力。有效应对历史罕见“7·11”特大暴雨、64天连晴高温天气,三季度安全生产、自然灾害“零死亡”,森林火灾“零发生”,处置经验、成功避险典型案例分别被国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部通报表扬。

压实责任、固化机制,构建防灾减灾救灾协同工作体系。建立防汛救灾指挥部和森林防灭火扑救指挥部,固化指挥机制。县委、县政府主要领导24小时坐镇指挥,11个专项小组高效运转。各级干部群众测群防,分层包保责任直抵链路末梢,全县上下呈现出全域主动履职良好氛围。

固本强基、守正创新,构建灾害风险主动防御制度保障。实施“固本强基三年行动”。规范“1+7+N”滚动会商、创新“七情”调度和响应“降标提级”。迭代构建预警响应机制,常态落实“八个必须到位”“七个第一”措施。争取救灾资金1025万元,紧急采购救援物资装备前置乡镇,保障快速救援、及时救灾。

数字赋能、整体智治,构建突发灾害应对综合实战能力。安装多场景“AI智能”监控系统,全量接入感知资源,实战运行危岩、水库、森防预警系统,实现县域内灾害风险点数字监测全覆盖。开展多维分析,系统部署作战方案,发布工作指令。实现极端灾害性天气应对流程无缝衔接,大幅提升灾害应对实战能力。

坚持系统施治 拧紧责任链条 在争先进位中切实发挥巡察利剑作用

县纪委监委副书记、县监委副主任,县委巡察办主任 肖波

县委巡察机构深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚决贯彻巡视工作方针,严格落实县委“六个一”工作机制,细化“十抓”举措,切实发挥巡察利剑作用。

落实“十抓”举措,聚力构建闭环体系。目标再量化。从主动推送问题、问题整改等方面,量化月度、季度、年度目标,做到有的放矢。责任再细化。进一步明确县委巡察办、县委巡察组、县纪委监委相关部门工作职责,推动各项工作落地落实。措施再实化。制定强化指导督导工作机制等19项工作措施,进一步明确做什么、怎么做。

聚焦堵点难点,全力攻坚核心指标。完善机制推问题。完善主动推送问题机制,督促巡察组充分运用“12+N”种巡察方法,着力发现深层次问题。纪巡审联动查线索。通过纪检监察室负责人担任巡察组兼职副组长、强化巡审同步等方式,深入发现问题线索。组办融合保质效。县委巡察办每半个月深入到各巡察组驻地开展指导督导,推动提升发现问题及问题线索的质效。

强化统筹调度,奋力实现争先进位。抓好向上对接争支持。积极与上级主管部门对接,动态掌握各项考核指标变动情况等,做到及时查漏补缺。做实横向沟通补短板。常态化与其他区县保持信息沟通,及时取长补短。深化部门协作促落实。在推送问题、制定方案、推动整改等环节,召开调度会、分析研判会、整改推进会7次,强力推动工作落实。

壮大战新产业新能级 塑造高质量发展新优势

县经济信息委党委书记 鲍和平

县经济信息委深入贯彻落实县委“1116”总体工作思路,紧扣“千亿工业、千亿园区,建设市级高新区”工作目标,培育出国家级锂电新材料中小企业特色产业集群,并在全市“三攻坚一盘活”改革突破暨深化国企改革工作推进会上、全市科技创新大会上获市委主要领导点名表扬。

夯实产业根基,加快培育“新增量”。做强化学药、新能源材料战新产业集群,锂电新材料产业集群入选国家级中小企业特色产业集群,忠县工业园区被认定为“重庆市承接产业转移示范区”。今年新培育入库战新企业2家。1至9月工业战略性新兴产业总产值占工业总产值比重46.8%。现正全力推动天地药业兽药制剂等7个战新项目建设,尽快形成新增量。新引进战新项目6个,已开工建设3个,其余项目正有序推进。

优化企业服务,增添发展“新动能”。有效应用“企业码上服务”综合场景,“码上”赋能企业服务生态,累计在平台服务企业421次。扎实推进全县规模以上制造业企业亩均效益综合评价工作,对评价结果为A、B类的企业在能源保障、财政激励等方面予以倾斜支持。抢抓一揽子增量政策机遇,下好先手棋,储备重点领域设备更新项目42个,计划总投资38亿元。

强化数智赋能,激活转型“新引擎”。累计完成65个智能化改造项目;建成14个数字化车间、1个智能工厂。培育重庆市创新型中小企业80家、“专精特新”企业34家、小巨人企业2家,正在申报重点小巨人企业1家。巨琪诺美入选全国中药研发实力50强;庆之都建材等两家企业入选全市设计驱动型企业库,瑞竹公司获评市级企业技术中心,累计获评市级企业技术中心8个。

牢记使命 唯实争先 奋力当好强县富民的开路先锋

县交通运输委党委书记、主任 向利洪

县交通运输委坚持以高水平项目建设助推全县经济高质量发展,奋力交出交通运输“高分报表”。渝万高铁忠县段隧道已贯通4座,大塘沟隧道、三岔湾隧道分别为全线首座贯通的1000米、2000米以上的隧道。渝万高铁忠县站综合客运枢纽及对外通道项目如期开建。

聚力打造“畅行交通”,跑出项目建设加速度。争取枢纽及2条国道纳入交通运输部“十四五”项目库。创新建立“招商+EPC”建设模式,在全市首次将地方非经营性项目征拆费用纳入招投标。梳理前期手续21项,定期会商解决建设模式等问题70余个。南溪半岛105户居民约2.5万平方米房屋19天完成协议签订。站西大桥项目建设顺利推进。

聚力打造“品质交通”,打好服务保障组合拳。抽调20名行业专业技术人员参与施工一线管理,协调解决事项143件,指导完善施工许可等审批服务事项116项。以2026年底为节点,研判优化渝万高铁忠县站综合客运枢纽及对外通道项目序时完工。

聚力打造“平安交通”,守牢安全管理责任田。建立交通运输行业“三查四看五抓六到位”工作机制,累计发现并整改一般安全隐患1344个。农村公路安防工程建设500公里,进度居全市前列。农村公路经常性养护率达100%。“忠县长江大桥危旧桥改造项目”被确定为交通运输部2024年度国家公路现代养护工程试点项目。报送的市级清单《忠县长江沿线部分道路安全隐患突出》问题及时整改销号并成功跻身全市第二季度安全问题清单示范榜,我县凭借《网约车运营安全风险防控》成功入选市级“揭榜破题”试点区县。

精准调度 精心组织 科学施工 打赢民生项目攻坚战

畅达公司董事长 熊勇

畅达公司认真贯彻落实县委“1116”总体工作思路,前三季度克服资金缺口大、天气恶劣、地质条件差等困难,银山连接道、忠石旅游公路、曾大路、忠州中学等民生项目顺利完工投用,总投资16.49亿元。

精准调度、靠前指挥,统筹抓好要素保障。聚焦“三个一”落实,建立“1+1+1+N”责任体系,压实项目管理责任。强化资金保障,投入项目资金1.2亿元。强化协调联动,形成项目建设合力。建设忠石旅游公路时,1天完成装卸点手续办理;建设曾大路时,提前1个月联系厂家准备相关货物,标牌厂“两班倒”制作标牌,参建单位全员安岗,3天完成任务。

精心组织、分类施策,攻克建设难点堵点。通过专家研判、部门协调等方式,忠石旅游公路兰家山滑坡治理、曾大路双业主双施工单位等难点得以解决,争取到项目推进时间。挂好项目作战图,打表推进,忠石旅游公路提前5个月通车,曾大路在“赏花节”前通车,银山连接道仅用45天通车,忠州中学竣工验收。实行24小时轮班值守,采取多工作面、“白加黑”轮换施工、半幅施工等方式,保障项目推进及车辆通行。

科学施工、守住底线,确保项目高效推进。坚持“降本增效”原则,组织评审论证20余次,调整方案、优化工艺,银山连接道、曾大路节约投资5000余万元。全面加强安全防护措施,实现项目建设安全“零事故”、质量“零缺陷”。落实农民工工资“一金三制”和“负面清单”制度,开展政策宣传40余场,化解矛盾纠纷20余起,无非访集访事件发生。及时消除“7·11”特大暴雨灾害造成的影响,忠石旅游公路安装600余盏照明设施,保障出行安全。

点燃主引擎 跑出加速度 全力推动经济发展提质增效

黄金镇党委书记 张雪松

黄金镇紧紧围绕县委“1116”总体工作思路,聚焦发展牵引力、产业驱动力、文旅凝聚力,全力推动经济发展提质增效,不断唱响新时代“黄金之恋”。

深挖“潜质”,增强发展牵引力。体系化推进。把产业发展作为“书记项目”强力推进,将全年经济发展目标和全镇重点工作“作战图”层层拆解。扁平化调度。严格落实A岗领导牵总、B岗领导蹲点,组织外出考察6次、现场调研10余次,解决产业发展问题24个。个性化服务。实施招商助商攻坚行动,外出招商2次,协议引资1.23亿元,到位资金0.75亿元。

提升“品质”,增强产业驱动力。推动全方位增效。持续巩固4.5万亩特色水果产业,创建水果示范园4个,建成精品果园示范基地3000亩。推动全主体融合。实施龙头企业带动村集体、农户等主体融合发展行动,带动农户种植山楂、中药材、猕猴桃600亩,年产值300余万元。推动全链条升值。发挥22家龙头企业“头雁效应”,授权“忠橙”品牌企业4家,注册商标8件,认证绿色产品2个。

做靓“气质”,增强文旅凝聚力。全域布局。升级全域旅游发展规划,持续擦亮花田溪谷、缤纷大岭、诗韵威家河3张旅游名片。全面提能。完成13.5公里曾大路升级改造重点项目,下足佛耳岩景区“绣花工夫”,投放60辆共享单车,成功创建市级森林康养基地。全员推介。成功举办“花开四季·香约忠州”、端午“粽”情嗨玩等系列主题活动,累计吸引游客6.7万余人,带动消费3600余万元。

守底线争高线 不出事多出彩 全力持续推进经济社会高质量发展

新立镇党委书记 秦华军

新立镇前三季度第一产业增加值31651万元,增长2.5%,工业增加值18199万元,增长6.5%。申报的相关案例跻身三季度全市信访问题清单整改案例示范榜。

坚持发展为要,推动经济稳中向好。做实主体培育。新培育市场主体583家、致富带头人5名。派森百NFC鲜榨橙汁荣获2024中国特色旅游商品大赛金奖。做实强村富民。实玖兴公司开展社会化服务4800余亩,带动各村(社区)集体经济收入均超20万元。做实稳产保供。三峡集团等接管脱管果园2000亩。走访受灾农业企业38家,解决灌溉等问题26个。

坚持平安为本,提升基层治理效能。加密调度强统筹。坚持“1+2+2”全天候值班,做实“日巡查、周调度、月研判”,高效办理事件787件。高效应对保平安。在全县率先开展“141”基层智治平台森林防火实景演练,在全县水泵队应急拉练中出动速度第一。成功处置“7·11”特大暴雨等灾情,完成商业街塌陷区整治,整治道路悬空等174处。靠前化解和谐。排查各类矛盾纠纷803件,综合调解率达97%。

坚持民生为大,切实增进民生福祉。擦亮田园底色。清理青龙湖水葫芦800余吨,完成黑臭水体整治。关闭二级水源保护区养殖场5个、酒厂1个。优化基础设施。改造场镇污水管网2.4公里,更新生活垃圾收集点26处,安装自来水管网3万余米,安全防护栏20公里,整治病险山坪塘11口。完成高标准农田整治4785.5亩。为民排忧解难。解决2600余名村民“饮水难”。完成13户村民地质灾害搬迁避让。协调支付拖欠民工工资8万元,兑现318户农户土地流转费42万元。

凝心聚力 真抓实干 奋力交出经济社会高质量发展精彩答卷

复兴镇党委书记 陈龙圣

复兴镇紧扣县委“1116”总体工作思路,守住“885”工作机制底线,认真贯彻落实县委主要领导调研指示精神,《天台村果园流转存在不稳定因素》问题成功申报市级稳定问题清单A档示范榜(全市仅10个)。

“一件事”抓服务促发展。坚持目标导向抓落实,瞄准“复兴辨识度”长足发展高线发力。引进柑橘企业7家,有效盘活闲置果园5200亩,伦晚、爱媛等早熟品种预销订单金额突破1000万元,净增长经营主体243家。推动祥鑫建材新发展机制砂产业,南泰电子、巨琪诺美药业提档升级生产线。深化院落微治理,全域推进积分制。忠县长江大桥南桥头至重庆数字产业职业技术学院沿线环境整治、天子山登山梯道整治等24个重点项目全马力推进。

“一张网”抓平安促稳定。坚持结果导向抓落实,牢牢守住平安稳定底线,盯在一线。41名网格员化身“侦查员”,收集风险隐患241个,纳入市级问题清单4个。坚持日报告、周调度、月研判平安稳定工作。成功应对“7·11”“7·29”等极端暴雨天气,森林防火“0”火情。建立“人民调解+司法调解+诉调对接”机制,接待法律咨询863人次,受理矛盾纠纷353件,挽回经济损失860余万元,调解成功率、协议履行率均达100%。

“一件事”抓试点促改革。坚持问题导向抓落实,盯紧基层堵点难点一线谋改革。先行先试推进乡镇履职事项清单编制工作,获中央、市委编办调研点赞。勇当全县综合行政执法改革“执法+监督”排头兵,“一支队伍管执法”经验获重庆市司法局肯定性评价,执法投诉和行政诉讼“0”发生。整合面向群众事项126项,便民服务“一窗综办”“只进一门”试点改革稳步推进,“民呼我为”综合满意度持续保持在绿色区域。